Trường Tiểu học Long Biên

    

Giáo viên: Đỗ Văn Chi 

        KẾ HOẠCH GIẢNG DẠY
Tuần 1,2





Môn:Mĩ thuật

Lớp 3 



              Chủ đề 1: Trường em
                                                         Bài: SẮC MÀU CỦA CHỮ (T1,2)

1. Yêu cầu cần đạt: 

- Học sinh biết, hiểu được:  Nhận ra được kiểu chữ cơ bản, cách pha màu thứ cấp để vẽ và trang trí.
- Học sinh vận dụng được: Vẽ và trang trí được tên riêng bằng màu thứ cấp.
- Đọc được tên một số màu thứ cấp trong bài vẽ.
- Phát triển năng lực phẩm chất: Nêu được cảm nhận về vẻ đẹp của màu sắc thể hiện trong bài vẽ.
2. Đồ dùng dạy học:
* Giáo viên: 
· Giáo án điện tử
* Học sinh:
· Sách Mĩ thuật 3.
· Giấy vẽ, bút chì, tẩy, màu vẽ…
3. Các hoạt động dạy học chủ yếu:
	Thời gian
	ND các hoạt động dạy học
	Phương pháp – Hình thức tổ chức HĐDH tương ứng
	Đồ dùng

	
	
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	

	35ph

2-3ph


	TIẾT 1
*Khởi động:
MT: Tạo không khí vui vẻ để bước vào bài học mới.
HĐ1: Khám phá.

*MT: 
Khám phá một số hình thức trang trí chữ

	-Gv cho hs hát:

 Bài hát: “ ABC” để tạo không khí.

- Gv yêu cầu Hs ghi vở

- Giới thiệu SGK  và Vở bài tập Mỹ thuật 3.
- Yêu cầu HS lấy đồ dùng cho bài học hôm nay.
-Giới thiệu HS quan sát một số mẫu chữ được trang trí và cho HS thảo luận để nhận biết cách vẽ và trang trí chữ.
-  Câu hỏi thảo luận:
1. Con có ấn tượng với mẫu chữ nào? Chữ đó có nét đều hay nét thanh, nét đậm? 
2. Các chữ được trang trí như thế nào?
3. Những màu nào được sử dụng để trang trí chữ? Màu nào được pha từ 2 màu cơ bản?

4. Con thấy kiểu chữ trang trí thường được sử dụng ở đâu? 
- GV nhận xét chung, biểu dương nhóm trả lời tốt

-Gv giới thiệu thêm các mẫu chữ trên báo, tạp chí

Gv tóm tắt: Có nhiều mẫu chữ khác nhau có chữ nét thanh, nét đậm. Mỗi chữ được trang trí và vẽ màu theo ý thích, màu sắc nổi bật. Các kiểu chữ trang trí thường được sử dụng trang trí trên báo, tạp chí hoặc các đồ vật, biển quảng cáo.
	-Hs hát 
- Hs quan sát và lắng nghe.

Hs ghi vở
 - HS lấy SGK, VBT Mỹ thuật.

- Hs lấy đồ dùng.

- Thực hiện nhiệm vụ theo yêu cầu, gợi ý của GV: 
- HS mở SGK trang 6. 
- HS quan sát mẫu chữ được trang trí. 
- Chỉ ra kiểu chữ; hình thức trang trí; màu sắc trong trang trí chữ. 
- HS thảo luận nhóm đôi.
- Đại diện nhóm trả lời.
- Nhóm khác nhận xét, bổ sung.
-Hs quan sát

-Hs lắng nghe
	SGK, VBT Mĩ thuật

Tranh, ảnh
Sgk

H/a chữ trên báo, tạp chí

	8-10ph


	HĐ2: Kiến tạo kiến thức - kĩ năng.
* MT: Cách pha màu thứ cấp:


	- Tổ chức cho HS tìm hiểu và ghi nhớ cách pha màu thứ cấp. Khuyến khích HS quan sát hình minh hoạ trong SGK trang 7, để nhận biết cách pha màu thứ cấp.
- Mời trưởng ban học tập điều khiển lớp.
- Yêu cầu HS quan sát hình minh hoạ ở SGK trang 7, thảo luận để nhận biết cách pha màu thứ cấp. 
- Câu hỏi thảo luận:
1. Kể tên 3 màu cơ bản đã học? 
2. Màu vàng pha trộn với màu đỏ sẽ được màu gì? 
3. Màu đỏ pha trộn với màu lam sẽ được màu gì? 
4. Màu vàng pha trộn với màu lam sẽ được màu gì? 
- GV gọi HS nhắc lại cách pha trộn từng cặp màu cơ bản để tạo ra màu mới.

-  GV tóm tắt :
Pha các cặp màu cơ bản với nhau sẽ tạo được rất nhiều màu, trong đó màu xanh lá cây, màu tím, xanh lam là màu thứ cấp.


	- HS quan sát trình chiếu trên bảng: (Hình trang 7 SGK )
- HS thảo luận nhóm đôi.
- Đại diện nhóm trả lời.
- Nhóm khác nhận xét, bổ sung.
- 3 màu cơ bản: Vàng- Đỏ- Lam.

- Màu vàng pha với màu đỏ được màu da cam. 

- Màu đỏ pha với màu lam được màu tím. 

- Màu vàng pha với màu lam được màu xanh lá cây ( Lục). 
- HS nhắc lại cách pha trộn màu.

-Hs ghi nhớ
	Sgk

	15-18ph


	HĐ3: Luyện tập - sáng tạo.
*MT: Trang trí tên riêng của em:

 
	- Yêu cầu HS làm bài tập 1 trong VBT trang 4: Trang trí các chữ cái bằng chấm, nét và màu thứ cấp.
-Hướng dẫn HS viết, cách điệu và trang trí tên của mình bằng các chấm, nét, hình, màu theo ý thích.
 -Gv cho HS tham khảo các bài vẽ trong SGK và gợi ý cho HS có thêm ý tưởng sáng tạo.

-Gv cho hs quan sát tranh ảnh
- Hãy quan sát và trả lời các câu hỏi sau:

1. Con sẽ chọn kiểu chữ nào ( chữ in; chữ thường; chữ nét đều; chữ nét thanh, nét đậm để viết tên mình? 
2. Con sẽ cách điệu chữ với hình thức nào và có ý tưởng trang trí chữ như thế nào? 
3. Con sẽ chọn màu nào là màu chủ đạo để trang trí chữ? 
4. Con có muốn trang trí thêm cho nền không? Và con định trang trí thêm những gì vào nền?
- GV tóm tắt :

 Cách vẽ và trang trí tên:
+ Chọn kiểu chữ để vẽ tên.

+ Chọn họa tiết để trang trí tên theo ý thích, có thể trang trí thêm cả ngoài nền cho đẹp.

+ Tô màu bằng các màu thứ cấp

Lưu ý:
- Có thể trang trí chữ bằng những hình ảnh liên quan đến ý nghĩa của tên mình.

- Những họa tiết trang trí trên tên cần có sự liên quan đến nhau 
- Cho HS xem bài của HS đã làm cùng chủ đề để HS tham khảo.

- Yêu cầu HS làm bài tập 2 trong VBT trang 5: Vẽ và trang trí tên của em.
	Hs làm bài tập 1
- HS quan sát.

- HS trả lời và nhận thức.
- HS nhận xét, bổ sung.
-Hs quan sát 

-Hs trả lời theo cảm nhận riêng

-Hs lắng nghe.
- HS nhắc lại các bước vẽ và trang trí tên. 
- HS quan sát. 
Hs lắng nghe
-Hs quan sát

- HS làm bài tập: Vẽ và trang trí tên của mình.
	Vở BT
Tranh, ảnh

Bài HS

Vở BT

	3-5ph


	HĐ4: Phân tích - đánh giá.
*MT: Trưng bày sản phẩm và chia sẻ

	- Hướng dẫn HS trưng bày sản phẩm.
- Khuyến khích HS giới thiệu, chia sẻ cảm nhận của cá nhân về kiểu chữ, các chấm, nét, hình, màu trong các bài vẽ của mình hay của các bạn.

+ Đọc tên các màu thứ cấp có trong bài vẽ? Màu đó được pha bởi những màu nào?

+ Con có ấn tượng với bài vẽ nào? Vì sao?

+ Con thấy bài vẽ của con thế nào? Con còn muốn điều chỉnh gì ở bài vẽ của mình để bài được hoàn thiện hơn?...
- GV nhận xét, khen ngợi HS có bài vẽ đẹp. Động viên HS cả lớp.
	- HS gắn bài lên bảng.
- HS giới thiệu, chia sẻ: Nhận xét bài mình, bài bạn.
- Tìm ra bài mình thích.

- Tham gia nhận xét, đánh giá và tự đánh giá.

- Nêu ý tưởng điều chỉnh ở bài vẽ của mình để thể hiện rõ màu đậm, nhạt hơn?..
- Hs lắng nghe

	Sản phẩm của HS

	4-5ph
	HĐ5: Vận dụng - phát triển.
*MT: 
	- Gv hướng dẫn Hs quan sát thêm các mẫu chữ trang trí trên tạp chí báo và chỉ ra sự khác nhau về kiểu chữ, nét chữ.
	- Hs lắng nghe

	

	
	Dặn dò

KẾT THÚC TIẾT 1
	· Nhắc HS chuẩn bị sản phẩm ở T1 và các đồ dùng như giấy vẽ, bút chì, tẩy, màu vẽ.
	· Lắng nghe và thực hiện
	

	35ph

1-2ph

2-3ph
	TIẾT 2

* Hoạt động khởi động:
HĐ1: Khám phá.

*MT: Nhắc lại KT đã học
	- GV: Cho HS hát bài hát đầu giờ

- GV yêu cầu học sinh mở SGK trang 7, sản phẩm tiết trước. Gv đặt các câu hỏi để học sinh nhớ lại kiến thức bài học buổi trước?

- Gv yêu cầu HS nhắc lại cách pha trộn màu và đọc tên màu thứ cấp
- GV tóm tắt :

Pha các cặp màu cơ bản với nhau sẽ tạo được rất nhiều màu, trong đó màu xanh lá cây, màu tím, xanh lam là màu thứ cấp

	-Hs thực hiện theo yêu cầu của cô

-Mở sách, thực hiện theo yêu cầu.

-Hs nhắc lại 

3 màu cơ bản: Vàng- Đỏ- Lam.
+ Màu vàng pha với màu đỏ được màu da cam. 

+ Màu đỏ pha với màu lam được màu tím. 

+ Màu vàng pha với màu lam được màu xanh lá cây ( Lục).
Màu thứ cấp : Da cam, tím, xanh lá cây
	Sgk

	3-5ph


	HĐ2: Kiến tạo kiến thức - kĩ năng.
* MT: : Cách hoàn thành bài

	- GV yêu cầu Hs kiểm tra lại bài thực hành tiết trước.

- Gọi 2, 3 hs lên và đưa ra cách hoàn thành bài của mình

-  HS trong lớp đóng góp ý kiến về hướng hoàn thành cho bài của bạn

- GV đưa ra 1 số câu hỏi gợi ý cho HS:

- Gv cho Hs xem một số sản phẩm tham khảo
	 Hs thực hiện theo yêu cầu của Gv

-Hs quan sát và lắng nghe

-Hs quan sát
	Bài Hs

Tranh tham khảo



	8-10ph


	HĐ3: Luyện tập - sáng tạo.
*MT: HS hoàn thành bài
	- Gv yêu cầu hs tiếp tục hoàn thành bài 

-Gv quan sát qóp ý, bao quát lớp

- Xác định bài cho HĐ4

	- HS lắng nghe và thực hành theo hướng dẫn
	Tranh tham khảo



	8-10ph


	HĐ4: Phân tích - đánh giá.
*MT: 
	- Hướng dẫn HS trưng bày sản phẩm.
- Khuyến khích HS giới thiệu, chia sẻ cảm nhận của cá nhân về kiểu chữ, các chấm, nét, hình, màu trong các bài vẽ của mình hay của các bạn.

+ Đọc tên các màu thứ cấp có trong bài vẽ? Màu đó được pha bởi những màu nào?

+ Con có ấn tượng với bài vẽ nào? Vì sao?

+ Kiểu chữ nào được sử dụng để trang trí trong bài vẽ? 

+ Bài vẽ nào có sự thống nhất giữa các hình trang trí và nội dung chữ?

+ Con thấy bài vẽ của con thế nào? Con còn muốn điều chỉnh gì ở bài vẽ của mình để bài được hoàn thiện hơn?...
- GV nhận xét, khen ngợi HS có bài vẽ đẹp. Động viên HS cả lớp.
	- HS gắn bài lên bảng.
- HS giới thiệu, chia sẻ: Nhận xét bài mình, bài bạn.
- Tìm ra bài mình thích.

- Tham gia nhận xét, đánh giá và tự đánh giá.

- Nêu ý tưởng điều chỉnh ở bài vẽ của mình để thể hiện rõ màu đậm, nhạt hơn?..

- HS nghe.
	Bài của Hs

	4-5ph
	HĐ5: Vận dụng - phát triển.
MT: 
	 Tổ chức cho Hs quan sát và chỉ ra sự khác nhau về nét và màu thứ cấp của các chữ cái trong hai hình.

-  Hãy quan sát các chữ cái ở hai hình (trang 9 SGK) trên màn hình và trả lời các câu hỏi sau:

1. Các chữ, số trong hình 1,2 có sự khác nhau như thế nào về hình dáng nét chữ?

2. Kiểu chữ có trong mỗi hình là gì? 
3. Những màu thứ cấp nào có trong các bảng chữ cái đó?
- GV tóm tắt :

Màu sắc kết hợp với sự phong phú của hình dáng chữ thường được sử dụng để trang trí trong các sản phẩm mỹ thuật
-GV nhật xét tiết học


	- HS quan sát trên màn hình.

- Thảo luận nhóm đôi qua các câu hỏi
- HS trả lời câu hỏi.
- HS nhận xét, bổ sung.
Hs ghi nhớ
	Sgk

	1ph
	Dặn dò

KẾT THÚC TIẾT 2
	GV nhật xét tiết học

- Gv nhắc Hs chuẩn bị đồ dùng cho tiết sau: Màu, bút chì, tẩy, sgk và vở BT Mĩ thuật
	Hs ghi nhớ
	


4. Điều chỉnh sau bài dạy:
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